
Abwasseranlage der Gemeinde Neureichenau
4.: Nachweis der Mischwasserbehandlung nach ATV A 128 für das Einzugsgebiet der 
     Kläranlage Neureichenau 
Erläuterungsbericht Anlage 6.2 Volumenberechnung RÜB Istzustand

Einzugsgebiet RÜB Neureichenau

Projekt:        Nachweis der Mischwasserbehandlung RÜB Neureichenau

Kläranlage:  Neureichenau Gewässer:  Großer Michelbach

Mittlere Jahresniederschlagshöhe Deutscher Wetterdienst hNa = 1150 mm

undurchlässige Gesamtfläche Au = 18,36 ha

längste Fließzeit im Gesamtgebiet nur bedeutsamere Flächen tf = 15 min

mittlere Geländeneigungsgruppe NGm NGm = 3 -

Tagesspitze Schmutzwasserabfluß Qsx = 2,19 l/s

MW-Abfluß zur Kläranlage Biologie bei Regenwetter
Qm = 14,20 l/s

TW-Abfluß, 24h-Tagesmittel aus Misch- und Trenngeb. Qt24 = 1,38 l/s

TW-Abfluß, Tagesspitze aus Misch- und Trenngeb.
Qtx = Qsx + Qf24 Qtx = 2,62 l/s

Regenabfluß aus Trenngebieten 100 % Qs24 aus Trenngeb. QrT24 = 0,14 l/s

CSB-Konzentration im TW-Abfluß Jahresmittel einschl. Q f24 ct = 604 mg/l

mittlerer Fremdwasserabfluß in Qt24 enthalten Qf24 = 0,43 l/s

Auslastungswert der Kläranlage n = (Qm - Qf24) / (Qtx - Qf24) n = 6,28 -

Regenabfluß, 24h-Tagesmittel Qr24 = Qm - Qt24 - QrT24 Qr24 = 12,68 l/s

Regenabflußspende qr = Qr24/Au qr = 0,69 l/(s · ha)

TW-Abfußspende aus Gesamtgebiet qt = Qt24/Au qt24 = 0,08 l/(s · ha)

Fließzeitabminderung tf > 30 min; a f = 0,885

tf <= 30 min; a f = 0,5 + 50/(t f + 100) af = 0,93 -

mittl. Regenabfluß bei Entlastung Qre = af · (3,0 + 3,2 q r) · Au Qre = 89 l/s

mittleres Mischverhältnis m = (Qre + QrT24) / Qt24 m = 64,7 -

xa-Wert für Kanalablagerungen xa = 24 Qt24 / Qtx xa = 12,67 -

Einflußwert TW-Konzentration ct <= 600; ac = 1

ct > 600; ac = ct / 600 ac = 1,0 -

Einflußwert Jahresniederschlag ah = hNa/800-1 f. 600<=hNA<=1000 mm = -
ah = -0,25       f. hNA<600 mm
ah = +0,25      f. hNA>1000 mm ah = 0,250000

Einflußwert Kanalablagerungen dl = 0,001 · [1 + 2 (NGm - 1)] 0,005 -

t = 430 · qt24
0,45 · dl 0,672

aa = (24/xa)² · (2 - t) / 10 aa = 0,476

Bemessungskonzentration cb = 600 (ac + ah + aa) cb = 1.039,86 mg/l

rechn. Entlastungskonzentration ce = (107m + cb) / (m + 1) ce = 121 mg/l

zulässige Entlastungsrate eo = 3700/(ce - 70) eo = 72,3 %

eo,w = 0,85 · eo eo,w = 61,4 %

H1 = (4000 + 25q r)/(0,551 + qr) H1 = 3236,09

H2 = (36,8 + 13,5q r)/(0,5 + qr) H2 = 38,74

spezifisches Speichervolumen Vs = H1/(eo + 6) - H2 Vs = 9,25 m³/ha

erforderliches Gesamtvolumen V = Vs · Au V = 170 m³

Mindestspeichervolumen Qm > 2 · Qtx:
qrm = ((48/xa-1) · Qt24 - QrT24)/Au 

Qm <= 2 · Qtx:
qrm = qr qrm = 0,20

3,60 + 3,84 · q rm Vsmin. = 4,38

abgeschlagene Schmutfracht pro Jahr CSB 18,49 to/a


